

深入虎穴探军情 知己知彼打胜仗

96岁老兵给家人讲抗战故事

□晚报记者 徐松 通讯员 朱金光 文/图

本报讯 全国上下庆祝抗战胜利70周年之际，96岁的郸城籍抗战老兵朱好德每天都关注各大电视台播放的抗战特别节目。由于1938年正月的黄河保卫战是老人家打得最过瘾、打得最得意的一场战役，8月26日，依照朱好德的意愿，朱家上下十几口欢聚一堂，听他讲述炮火纷飞年代中华儿女血洒疆场杀日寇的故事（如图）。

朱好德是郸城县石槽镇余庄行政村凹张庄村人，1919年出生，1937年入伍，今年虽然96岁高龄，但精神矍铄，眼不花耳不聋，语言表达能力较强。

记者在朱家看到，朱好德讲起当兵的故事，精神头儿十足。他说，他打小就渴望读书，但由于家境不济，一直到16岁才勉强读了私塾。农家孩子能读上书不易，他自然学习用功，成绩优异，亲戚邻居都盼望着他将来能考取个一官半职光宗耀祖。“可恨的小日本侵略咱中国，烧杀抢掠，杀人就像杀鸡一样，我是一个热血男子汉，怎么能看着小日本在我们家门口横行霸道。那一年，我没给家里人打招呼就去当兵了。”老人义愤填膺地说道。

“我1937年11月当的兵，所在部队是国民革命军第十四集团军76师134团，师长是蒋在珍，团长是龚家琚。入伍后，我分到南阳进行了短暂的集训，由于读过私塾，认识几个字，我后来被分到炮兵连。”朱好德自豪地说，“大年刚过，我们这些新兵就随部队火速奔赴洛阳以北的黄河战场。”

说着说着，朱好德兴奋起来，他仿佛回到了当年：“我们到黄河边的山坡上，往黄河以北一看，到处都是短不粗的小日本，当时我捋着袖子攥着拳就想跳过黄河



去把他们都打死，连长李艾林把我训了一顿，拉着我趴在山坡上待命。当时我很恼火，心里偷偷骂连长是胆小鬼、怕死鬼。可天一黑，连长就带着我和几个战士划着小船过了河，我浑身是劲儿，虽然河水冰冷刺骨，但我们都没觉得冷，心里就想着赶快杀过去，把日本鬼子打死一个是一个。到了对岸后，连长告诉我们谁也不准出声，要求我们摸清楚小日本的火炮阵地，然后死死地记到脑子里。我们从天黑一直在小日本的阵地上侦察到第二天的四更天，才接到命令撤回。”

朱好德说：“知己知彼、百战不殆。侦察完毕后，我们计算出炮位以及每个炮加多少药包（炮弹是根据目标的距离远近装填药包的），随后就对准小日本的火炮阵地狠狠打了过去。炮弹一打过去，受到惊吓的小日本开始还击，战斗很激烈，整个天都变成了红色。我们有准备，小日本的炮火根本打不到我们，而且小日本的炮火一停，我们就发射一阵子炮弹，命中率非常高。首场战役取胜后，我们奉命转移了阵地。”

朱好德随后跟随部队转战南北，英勇

杀敌，打了许多场胜仗，直到日本投降，他才回到家乡郸城。新中国成立后，他就在信用社工作，直到退休。

当日，朱好德特意组织全家人聚餐，已好多年没有喝过酒的他还喝了两杯，并语重心长地教导家人：“我是一个兵，现在全国庆祝抗战胜利，我打心眼儿里高兴，想想当年国家贫困落后受别的国家欺辱，再看看今天我们的幸福生活，差别多大呀！所以你们一定要珍惜，无论什么时候，只有国家强大了，敌人才不敢欺负我们，我们才能过上好日子。”

失散三十载商水姐弟团聚 户籍警忙着“证明她是她”

□晚报记者 马治卫 通讯员 俊典 文/图

本报讯 “有了户口簿、身份证，俺老闺女朱满也可以参保了！”8月26日，朱满的母亲李学英拉住商水县公安局户籍警郭苍辉的手不停地致谢。30年前，商水县练集镇的朱满不慎走失，近日才与家人团聚。由于前几次人口普查时，朱满都属失踪人员，这让她的户口成了难题，一家人前段时间为此事犯了不少愁。

朱满是商水县练集镇时庄村人，今年已近六旬，由于又聋又哑，还有些智障，30年前不慎走失。朱满走失后，她的弟弟朱成军一直没有放弃寻找。在好心人的帮助下，前些天朱成军在山东鄄城找到了失散多年的朱满，一家人沉浸在团聚的喜悦中。朱满回家后，朱成军却有了心病：“姐的户口，咋弄？”为此，朱成军和90多岁的母亲李学英一起，向户籍警郭苍辉反映了情况。

接到反映后，郭苍辉首先查阅1988年的户口底册，后又查阅1998年的户口底册，都没有找到任何有关朱满的信息。由于朱满走失30年，既没有结过婚，也没有办理过身份证件和户口簿，几次人口普查时她都属失踪人员，所以一直没有相关身份证明材料。

无奈之下，郭苍辉向李学英了解情况。可由于李学英年岁已高，记不准女儿的出生



郭苍辉（左）到朱满（中）家中送户口本

日期，郭苍辉只得走访与朱满年龄相当的同村人。郭苍辉走访中得知，生产公社时期村里存有生产队社员的花名册。于是，他便向年长的村干部了解花名册的去向。经过不懈努力，郭苍辉终于在一间废旧老房中，扒到了写有朱满名字的花名册，确认朱满出生于1956年5月16日。

材料收集完毕后，郭苍辉特事特办，迅速向市、县公安户证部门申请为朱满办理了户口簿、身份证。“有了户口簿、身份证，俺的老闺女生活也有保障了，也可以参保了！”李学英难掩心中的兴奋与感激。

太康交警：温馨短信破跨省交通肇事逃逸案

□晚报记者 徐松 通讯员 张磊落

本报讯 “穆某，你的车牌号为冀M×××87的面包车于8月15日在太康撞伤一人后逃逸，了解到你父母的身体状况，我们不忍到你家中，怕你父母精神受到打击，望你尽快到太康县交警大队说明情况。”太康县公安局交警大队在办理一起交通肇事逃逸案时，得知犯罪嫌疑人穆某的母亲身患重病刚刚出院，其父亲又因腿部骨折不得不入院治疗，专案组民警没有强行抓捕，而是给穆某发了一条温馨短信，感化并促使穆某投案自首。8月26日，穆某被太康县公安局依法刑事拘留。

8月15日19时许，太康县城关镇的张某骑自行车回家途中，在县城一环路南段遭遇车祸身受重伤，肇事车辆当场逃逸。张某经抢救无效死亡。

经过大量走访调查，一名目击证人向太康警方反映，出事那天晚上，他看到一辆由西向东行驶的东风牌面包车撞了一名骑自行车的人，而肇事车辆向东跑了，面包车挂的是河北牌照，车牌后两位数字是“87”，中间有个字母是“M”。根据这一重要线索，办案民警调取了案发时段的沿途监控，经过认真分析，一辆车牌号为冀M×××87的东风牌面包车进入警方视线。该车登记车主为居住在河北省邢台市平

乡县的穆某。

8月20日，专案组前往河北省平乡县，在当地警方的大力协助下，确认穆某有一辆与肇事车辆特征相同的东风牌面包车。当时，穆某的父亲因腿部骨折住院治疗，其患有乳腺癌的母亲则刚刚出院，穆某正在医院照顾父亲。这一情况难住了专案组民警，如果直接接触穆某调查，势必给穆某精神上带来沉重打击，但如果见不到穆某，案件就无法真相大白。

一边是无情的法律，一边是灾难重重的家庭，专案组的民警陷入了两难境地。最终，专案组领队李博决定，暂不接触穆某，直接给穆某打电话。电话接通后，李博自我介绍说来意，电话那头沉默了近两分钟，然后挂断了电话。尽管如此，民警仍没有突击抓人，而是采取发短信的方式提醒、警示穆某。李博编了一条短信发给了对方，经过一个小时的漫长等待，他收到了一条回信：“李警官，对不起，8月15日的车祸是我造成的，我在家安顿好父母，两天后到太康县公安局交警大队接受处理。谢谢你们没有惊扰我的家人。穆某。”

8月25日15时许，穆某来到太康县公安局交警大队，如实供述了驾车撞人肇事逃逸的全过程。

目前，此案正在进一步处理中。